



打通创业“最后一公里”

市政协委员徐默涵为完善大学生创业扶持体系持久发声

2024上海两会特别报道



“将大学生创业指导前置化、常态化、课程化与体系化。对于有志于创业的大学生，以社团活动、选修课或创新课程的形式，提供可长期触达的、连续的、系统的创业指导课程。”

“努力挖掘青年所需，继续为青年发声，助力大学生创业就业，为社会发展注入青春力量，以青年出彩成就城市精彩。”

——市政协委员徐默涵

两会倒计时

延展创业指导 提升创业者信心意愿

“不仅要让大学生在就业上走得更踏实，创业上也要更有底气。”去年两会，徐默涵将目光放在了完善上海大学生创业扶持体系上。

赴会前，他专门做了相关调研。徐默涵注意到，上海高校毕业生创业规模曾在2015~2016年进入高潮期，而最近3年，由于市场需求缩减、投资风险加大，开始回落。2022年上海市大学生科技创业基金会发布的最新一期报告显示，在校生和应届毕业生创业基金申请者占比也在逐年下降，参与创业的大学生比例大致维持在2%水平。

“大学生本应是勇于创新和挑战的群体，而在这样的背景下，真正参与创业的相对之前渴望自主创业的高校毕业生，占比落差极大。”他说，在不少大学生眼里，“创业”逐渐成为风险极高、极易失败的一种选择。

身为一名创业者，徐默涵关注更多的是大学生群体的创业意愿。他建议延展创业指导，覆盖前中后，增加大学生创业者信心与意愿。将大学生创业指导前置化、常态化、课程化与体系化。对于有志于创业的大学生，以社团活动、选修课或创新课程的形式，提供可长期触达的、连续的、系统的创业指导课程。同时，在有条件的大学试行毕业后，持续提供指导课程或创业导师的点对点指导。以此，通过增加大学生创业技能的储备与指导的延续，提升创业者的信心与意愿。

徐默涵的关注点，也是市教委的关注点，为进一步深化创新创业教育改革，全市已有27所高校成立创新创业教育的专门机构（创业学院等），36所高校设置创新创业教育必修学分。鼓励高校加强创新创业数字化资源建设，本市高校自建并已上线的创新创业教育在线课程数已累计达376门，选课超40万人次。高校自主研发的创新创业教育类教材和案例库达150个。

消除行业短视 给予创业引导与政策加持

徐默涵在提案中，还提出了一个完善上海大学生创业扶持的

就业是民生之本，保障高校毕业生等重点群体就业，至关重要。去年两会期间，市政协委员，知氏集团董事长徐默涵向大会提交了一份《关于完善上海大学生创业扶持体系，提升创业意愿与成功率》的提案。在过去的一年里，通过数次上海青联服务大学生就业实习校园招聘会，他对大学生就职愿望把脉问诊，进一步精进细化提案。本身也是一名85后青年的他，为完善上海大学生创业扶持体系持久发声，期待更多青年求职者找到施展才华的舞台。 青年报记者 陈嘉音



市政协委员徐默涵为大学生创业持久发声，让更多青年找到施展才华的舞台。 本版摄影 青年报记者 郭容

方案，那就是给予非热点行业创业引导与政策加持。很多基础民生行业充满了创业机会，但这些行业往往不是显而易见的高科技行业与前沿行业。

“例如医护、家政服务与托幼等，这些行业有着巨大且长期的市场需求与创新提升空间。”他还准备将业务拓展到专业陪护领域，还会有一些新的服务类职业岗位出现。徐默涵表示，作为一个创业者，尤其是青年创业者，即使是在传统行业领域，一样可以通过创新创造出一些符合时代需求的新就业岗位。

“在大学生创业的动机里面，生存型创业占比非常少，绝大多数大学生创业者是机会驱动型。”他注意到，大部分人会根据市场的热点机会以及自己的专业特长进行创业，这样就容易造成行业扎堆，大部分是科技、互联网以及文化创意等，而一些底层基础行业，哪怕市场缺口巨大，也少有人问津。所以行业的合理选择需要加快引导。

他建议，在大学生创业指导过程中，开展泛行业认知与见习，消除行业短视，同时出台更多此类行业的引导扶持政策，既可避免大学生创业时的行业扎堆，增加创业成功率，也可以加快上海的“五型经济”全面建设。

让徐默涵感到高兴的是，这一提议也得到了相关部门的肯

定，有些意见建议已在制度设计和工作推进中进行了落实。

市教委等十部门于2023年2月联合发布《关于做好2023年上海高校毕业生就业创业工作的通知》中，鼓励高校毕业生自主创业。毕业年度内高校毕业生从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，在3年内按每户每年1.44万元的限额依次扣减相关税费。对具有本市户籍、毕业2年以内的高校毕业生，在本市首次创办小微企业、个体工商户、农民合作社、民办非企业单位等创业组织满1年且按规定至少为1人缴纳城镇职工社会保险费满6个月的，可申请8000元的首次创业一次性补贴。

聚焦细分领域 打通创业“最后一公里”

政策在“送上马”后还得“扶一程”。徐默涵说，大学生在创业之后，如何实现企业的持续发展和稳健经营，首次创业失败后，是否构建了容错、包容和风险机制，如何帮助大学生创业者实现二次甚至连续创业，这方面存在薄弱环节。

目前，市教委通过推进院校创业指导站建设，积极推进院校双创工作与市、区两级人社部门及各类孵化园区全面对接融合，打通大学生创业“最后一公里”。

去年10月，他参加了上海共青团“千校万岗”2024届首场线下招聘会。“这个岗位对专业有什么要求？”“请问工作内容具体是什么？”他看到在积极投递简历的同时，毕业生就岗位要求、作品内容、发展空间、薪资待遇等与用人单位现场热烈交流。

“上海正在多维度多举措，助大学生就业‘起好步’。”徐默涵感叹。2022年，市教委在全市设立了18个上海高校毕业生就业创业工作基地、30个上海高校学生职业生涯发展教育工作室、15个学生（生涯）发展教育校外实践基地，发挥上海高校毕业生就业创业基地与学生职业生涯发展教育工作室的引领作用，深化协同合作，加强各行各业的就业创业指导。

此外，目前人社部门推进实施的创业扶持政策，除首次创业一次性补贴政策按照国家要求，主要面向具有本市户籍、毕业2年以内的高校毕业生外，其余创业扶持政策均不对在校大学生、应届毕业生还是连续创业者的身份进行限制。

“今年的提案，我想聚焦年轻人‘更新’就业观念，改善就业氛围建言献策。”作为年轻的政协委员，他努力挖掘青年所需，继续为青年发声，助力大学生创业就业，为社会发展注入青春力量，以青年出彩成就城市精彩。